

芥菜種的比喻

◎黃 彬

經文/馬太福音 13:31-32

他又設個比喻對他們說：『天國好像一粒芥菜種，有人拿去種在田裡。這原是百種裡最小的，等到長起來，卻比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在他的枝上。』

路加福音 13:18-21

耶穌說：「神的國好像什麼？我拿什麼來比較呢？好像一粒芥菜種，有人拿去種在園子裡，長大成樹，天上的飛鳥宿在他的枝上。…」

我小時候很喜歡看伊索寓言，裡面有很多寓言的小故事，這些故事帶有警示性、也有道德勸說，讓讀者可以藉著簡單的故事來體會大道理。在聖經中，耶穌也常用「比喻」來講深奧的道理，用比喻談道是因為要讓當時的聽眾可以從熟悉的日常事物中明白神國深奧的道理，然而，耶穌講的比喻是在兩千年前，現代人讀起來可能不太容易明白。

馬太福音 13:31-32 提到天國好像一粒芥菜種，這段經文有三個重點：一、芥菜種的種子很小，二、種在田裡，三、長成大樹。

一、平凡人作偉大的事

馬太福音 13:31-32 提到「天國好像一粒芥菜種…這原是百種裡最小的，等到長起來，卻比各樣的菜都大…」，芥菜的種子的確非常小，但是有許多用途，耶穌用這比喻是要指出：即使是小人物也可以成就不平凡的事；就像耶穌的門徒中，有漁夫和稅吏，但這些平凡的門徒卻能完成偉大的事。耶穌有一個門徒本名叫西門，後來耶穌叫他磯法，翻出來就是彼得。西門的原義是指荒涼、沙漠之地，就像沙漠中的小石子；然而耶穌後來叫他磯法，意思是磐石。小石頭怎麼可能變成磐石呢？在人不能，在神凡事都能，這就是神的作為，聖靈降臨的時候有上千人信主，這就是最好的見證。我們不要小看自己，也不用人的眼光看自己，要用神的眼光來看。

謝再福弟兄見證

感謝主讓我能用感恩的心來為祂作見證，因為神帶領我從生命破碎不堪、甚至無路可走至今，祂化不可能為可能，見證了在神沒有難成的事，我不曾想過我的生

命能經歷如此多的祝福。

我出生在泰國，全家都是佛教徒、有五個兄弟姊妹，我是最小的。小時候只讀書到國小四年級當時因為家裡的生意倒閉、爸爸中風、媽媽得心臟病，根本無法照顧我，於是我四處借住親戚朋友的家、過著恐懼不平安的生活。滿二十歲那年我當了和尚，是為了要報答父母的恩情、想藉著當和尚來替父母做功德。二十三歲那年來台灣與妻子結婚，因為太太是家中獨生女，不願離開雙親嫁到泰國，當時因為愛老婆只好來台灣。剛來到台灣，第一個工作就是在便當店，因為人生地不熟、語言也不夠好，生活有許多大小問題，使我對自己更沒有信心，心中也沒有平安。此外，因為文化背景不同，思想觀念也不同，常常做決定後都被否定，導致我的婚姻生活不快樂、人際關係也不好。

兩年後第一個兒子出生了、接著第二個兒子也來到，我們的生活變得更辛苦，為了節省開銷，老婆自己帶小孩，唯有我一人負擔全家的經濟支出，當時每一天都要工作，一個月若有兩天休息就已經很好了，連生病都沒時間！我每天都告訴自己：我要照顧全家人，所以千萬不能生病、也不能發生任何狀況…。記得有一年，大兒子要繳學費兩千多元，家裡竟拿不出來，太太抱著我哭，問我怎麼辦！當時我自己的心也在掉眼淚，無奈地問自己說：生命為什麼這麼辛苦，有誰能幫助我們？

有一天早上，我無法再承受壓力帶來的擔心、懼怕和不安，實在受不了，好像自己就快要走不下去了，心中難以形容有多麼痛苦…！那天，我漫無目標地在路上走著，直走到永和禮拜堂的大門口才停下來，當時還懷疑自己為什麼會停在這裡。抬頭一看，竟然是教會，心中有一個聲音說：「到這裡來，這裡就是你的家。」聽到這個聲音後，我的心情非常奇妙地改變了，沮喪消失了，心中湧出一種溫暖感受，覺得有盼望。來台灣前我去過教會，知道耶穌是憐憫慈愛的神，因為這個經歷，永和禮拜堂從此成為我屬靈的家，我的生命開始有了亮光，不在黑暗裡、開始被改變。

我參加主日崇拜時，每一次唱詩歌都感動得眼淚流個不停，雖然有時聽不懂，卻仍莫名其妙地一直流淚，連衣服的前襟都濕了！流越多眼淚，我心裡的痛苦就越被釋放出來，真是奇妙的恩典！我的心慢慢敞開，充滿喜樂！我知道救恩已經臨到我的生命。

透過長老的主日講道我慢慢學習真理，還參加了養育小組，在小組弟兄姊妹的照顧下，覺得自己並不孤單。我感受到被愛，就像是被家人愛護一般特別幸福；在小組我還學習傳福音，改變自己為了要為主做工。我積極接受教會培育系統的裝備，在一年內完成了全部的課程，還做幸福小組。我更認識神，懂得親近神，知道要把主的愛傳揚出去、一生榮耀主，作主喜悅的器皿。

感謝主改變了我的生命，因為我的改變，家庭也跟著在改變，去年兩個兒子都受洗且委身在小組，現在的我是便當店老闆，去年邀請全店的員工參加幸福小組，

由黃長老當福長，那時共有七位員工決志信主，還有一個離職員工也決志，以及兩位我的車友夫妻也決志，更感恩的是：有兩位員工受洗，現在是幸福小組的同工，而我已經參加過四次幸福小組了！

感謝讚美主帶領我的家人、員工、客戶、朋友信耶穌，神還祝福我在泰國的家人：兩位姐姐和三位外甥都接受了耶穌，成為基督徒。神在我身上使不可能變為可能，從一個遠方來到台灣的佛教徒變為基督徒，從破碎的生命轉變成有信心帶領家庭和事業，現在的我十分滿足，每天享受主所賜豐盛的恩典，感謝主使用很平凡的人做不平凡的事，只要我們願意就可以被使用。



二、生命的爆發力

馬太福音 17:20「…你們若有信心，像一粒芥菜種，就是對這座山說：你從這邊挪到那邊。他也必挪去；並且你們沒有一件不能做的事了。」芥菜種最後能成為大樹，關鍵在於它是有生命的芥菜種，如果沒有生命，再大的種子也無法發芽長大，就只能當作標本了。

三、落在地裡的種子

二〇〇八年，美國威斯康辛州有一個保護區，考古學家挖到一個陶罐，發現裡面有南瓜種子，這粒種子至少有八百五十年以上的歷史，後來加拿大大學的學生拿去培育在土裡，竟然長出了南瓜，能夠長成植物是因為這顆種子仍有生命力，而這個品種也成了世界上僅存的唯一；此外，還有一個關鍵，它必須落在土裡。約翰福音 12:24「耶穌說：我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。」南瓜子若不落在土裡，它就沒有任何作用和影響力，這個道理是否也可以用在你自己的身上？你覺得自己有影響力嗎？今年十月五日剛宣布的諾貝爾和平獎得主，是六十三歲的剛果婦科醫生德尼·穆克維格，一位小小的婦產科醫生能有什麼影響力，竟可以獲得諾貝爾和平獎呢？過去諾貝爾和平獎大多都有顯著的事蹟，但這位醫生做了什麼，可以得到如此殊榮？

德尼醫生的父親是剛果鄉下的牧師，從小他看到父親為人禱告，就立志要成為醫生好救治更多人。大學畢業後到歐洲比利時念書，返鄉後當婦產科醫生，於一九九〇年在家鄉教會的支持下開一間小診所。當時剛果遇到內亂，各種強暴和暴行使許多婦女受到傷害，二〇一二年，他開始譴責國內的許多暴行，以致後來他的家人遭遇綁架，他自己也被人暗殺，甚至連保護他的人都被槍殺身亡。後來他逃到歐洲，二〇一三年家鄉婦女群起抗議，要德尼醫生回到家鄉繼續行醫，當地婦女用各種方式籌措機票費用，為了讓醫生能買機票回到剛果。當德尼醫生回國後，歡迎他的人

潮超過十公里，從那刻起，他的生命經歷神的改變，過去是為了醫治病人，現在則是為了福音而活，他不但是醫生，也是五旬節的宣教士。當他受訪時說：他只是做了他該做的事，向這群鄰舍活出基督的樣式，如果基督徒無法活出信仰，我們又如何完成基督交付的使命呢？基督徒常以為當環境過於艱難，信仰就會和生活脫節，我們的生命便像一般人一樣，無法發揮任何影響力。然而，我們應該努力傳揚已經領受的恩典，讓教會成為發光的地方。

在這個世代中，基督徒應如何表達對社會的關懷？最近教會積極推動愛家公投的提案，十一月十二日，邀請各位基督徒，不單自己關心，也要向周圍的人宣導，在那天可以走出來投票，希望這世界聽到基督徒的聲音。就像這位醫生，他不過是一位小醫生，但他對國家的影響卻很巨大，不要小看自己，平凡的人也可以做不平凡的事。

（10月14日・鄭明怡摘要）

思想問題

- 1.信主前（過去）你如何看自己，有哪些優點和缺點？信主後你看自己的眼光有何改變？神怎麼看你？
- 2.你要如何明白神對你生命的計畫？明白後，又要如何完成？（也可從謝再福弟兄的見證中，分享神如何做工。）
- 3.「種子必須落在土裡」，請分享神把你放在怎樣的泥土裡？在你身處的環境如何為神做見證？現在可以邀請誰來參加幸福小組？